

台山有效发挥国有资本引领撬动作用 打造现代化海洋牧场新标杆

聚焦台山国企
高质量发展

南海之滨，银州湖畔，3月中旬成功下水的“台山1号”半潜桁架式养殖平台正在紧锣密鼓开展设备调试，为下一步试航工作做好准备。据悉，该平台总长103米，总宽31.5米，型深12米，养殖包围水体容积约3万立方米，相当于16个国际赛事标准泳池，同时安装有自动投饵、在线监测等智能设备，为实现智能化、数字化、信息化养殖管理提供坚实支撑。

台山作为广东海洋大都市，拥有丰富的海洋资源和深厚的海洋文化底蕴。这里气候温暖，具有发展海洋渔业得天独厚的条件，建设现代化海洋牧场前景广阔。近年来，台山市聚力奋战“百千万工程”，将海洋牧场作为推动海洋经济转型升级、实现高质量发展的关键抓手，有效发挥国有资本的引领撬动作用，全力推进现代化海洋牧场建设。

目前，台山在川岛海域已投放了152个重力式网箱，“台山1号”即将通过崖门水道投放至台山川岛乌猪洲高冠海域。南海之滨，一座现代化海洋牧场正在加快崛起。

文/江门日报记者 陈素敏
图/陈俊锋



“台山1号”半潜桁架式养殖平台项目的顺利推进，体现了国有资本对海洋经济的引领撬动作用。

升级基础设施 助力海洋经济转型

“相比深水网箱，半潜桁架式养殖平台在结构、浮力、空间利用率以及智能化管理等方面都有明显的优势。”台山海发集团总经理符泳冰自豪地介绍“台山1号”半潜桁架式养殖平台。

从去年7月正式动工，到今年3月成功下水，短短8个月时间，“台山1号”半潜桁架式养殖平台项目的顺利推进，体现了国有资本对海洋经济的引领撬动作用，更体现了台山打造现代化海洋牧场的决心和强大实力。

建造现代养殖设备，推进深海养殖工作是现代化海洋牧场建设的关键。2023年5月，为助力海洋经济转型升级，台山海发集团启动了台山市海洋牧场基础设施建设项目，内容包括重力式网箱以及半潜桁架式养殖平台等基础设施的建设。其中，新建60个周长90米的新一代加强型重力式网箱已于去年顺利投放，抗风能力达12级。

为加快推动江门地区第一个3万立方米半潜桁架式养殖平台的建设，台山海发集团联合中国水产科学研究院南海水产研究所、中山大学海洋科学学院、珠海德赛海洋渔业科技有限公司等有实力和技术的单位共同建设。

如今，“台山1号”半潜桁架式养殖平台正蓄势待发。作为省内首个入级中国船级社的大型养殖装备，“台山1号”的安全设计指标满足船级社要求，并符合中国船级社规范和公约、法规的规定，具有抵御恶劣海况的能力，可抵御17级台风，最大波高9米。更令人瞩目的是，“台山1号”采用半潜式技术、桁架和浮体混合结构、吸力锚单点系泊技术，以及集成自动投饵系统、风光互补能源系统、海水淡化装置等养殖配套设施设备，首创了海洋牧场特色种质资源“湿”库与高通量遗传资源“干”库协同建设新模式等先进技术，彰显了科技力量。

“养殖平台+重力式网箱” 打造海上现代化养殖矩阵

海洋是高质量发展战略要地。台山海域面积占全江门的97.9%，是江门建设现代化海洋牧场的主战场。近年来，台山市立足海洋优势向海图强、向海要粮，高标准建设“蓝色粮仓”，其中一个关键举措就是于去年成立了台山海发集团。

该公司自成立以来，以践行海洋强国战略、服务海洋强市为己任，有效发挥了“排头兵”和“领头雁”效能。过去一年，该公司不负众望，以“六位一体”为发展方向，整合海洋资源、推动技术创新、引领产业发展，加快推动台山建

设现代化“全域型”海洋牧场，打造“海洋牧场+海上粮仓”融合示范样板。

特别是在“台山1号”半潜桁架式养殖平台的打造过程中，该公司充分加强与国内先进地区优秀单位的交流合作，引进更多先进技术和管理经验，确保了资金、建设单位的参与，高质量推动了项目的完成，引领台山海发集团建设向更高水平迈进。

值得关注的是，“台山1号”的建设，是台山市坚持江门全市“一盘棋”，彰显了新台合作机制下集中力量办大事的积极成效。“台山1号”由位于新会区的威立雅海洋环境工业(广东)有限公司建造，该公司由全球500强企业威立雅集团在新会区崖门镇投资建设，拥有全球最大机械化梳式滑道(15万吨级)，在海工装备制造上具有丰富的经验和优势，为本次项目施工提供了专业服务和保障。

符泳表示，下一步，台山海发集团将加快3万立方米半潜桁架式养殖平台与60个重力式网箱在川岛镇乌猪洲海域投入使用，以养殖平台作为整个网箱养殖区的支撑基地，与重力式网箱组成海上现代化养殖矩阵，开创深海养殖新模式，持续推动海洋牧场建设的不断创新和升级，进一步拓展海洋经济发展空间，提升海洋牧场的综合效益和竞争力，唱响新时代海洋牧歌。

专职网格员集体“充电” 强化应急与健康管理的技能

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台组轩)作为社会治理“神经末梢”的网格员，如何提升应急救援能力?清明节即将来临，如何做好森林防灭火工作?春季是呼吸系统疾病高发多发季节，如何协助社区(村)做好居民健康管理?……这是当前网格员在基层社会治理工作中遇到的实际问题。3月15日下午，台山市举办2024年第一季度专职网格员培训，全市近900名专职网格员集体“充电”。来自台山市红十字会、市应急救援大队(森林消防大队)、市中医院的专家们用生动的案例、丰富的经验，讲解应急救援、森林防灭火、慢性呼吸系统疾病网格健康管理等知识，为大家带来精彩纷呈的课程。

培训会上，台山市红十字会救护讲师范西为网格员们带来了“网格员应急救援技能培训”课程，讲解、演示了心肺复苏、止血包扎等急救技能，让大家掌握在紧急情况下正确施救的基本方法，特别对如何使用AED进行详细讲解。在“如何预防和扑灭森林火灾”课程中，台山市应急救援大队(森林消防大队)大队长伍卓均结合多年来的森林防灭火经验，深入浅出介绍了森林火灾的成因、预防措施和应急处置方法，使网

格员们对森林防灭火工作有了更加全面的了解。台山市中医院医生赵家琪、易小莉则为网格员们科普了慢性阻塞性肺疾病的相关知识，包括疾病的成因、症状以及预防措施，并就如何做好慢性呼吸系统疾病的网格健康管理进行了深入讲解。

培训班让网格员们增长了知识、增强了技能、拓宽了视野。“孩子特别是低龄幼儿，容易因误吃坚果卡住喉咙。通过学习，我们基本掌握了海姆立克急救法。我希望能把学到的知识运用到日常生活中，帮助更多人。”台城街道凤凰社区碧一网格员白雁冰说。“最近气温变化频繁，很多群众特别是老人家容易生病。通过学习专业知识，掌握实用的健康常识和专业防病知识，有助于将健康知识科普融入社区工作，为群众送上关爱。”台城街道侨光社区美嘉网格员叶杏贞说。

据悉，培训不仅是对网格员业务能力的一次全面提升，更是对基层社会治理工作的一次有力推动。网格员们纷纷表示，培训受益匪浅，提高了个人业务能力和综合素质，增强了开展基层社会治理工作的信心和决心，未来将以更加专业的技能为基层社会治理工作贡献更多智慧和力量。

台山举办“3·15”国际消费者权益日诚信教育系列活动 为群众营造 安全放心消费环境



工作人员向群众普及食盐的选择和使用知识，引导大家科学健康消费。

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢 通讯员/何厚钊)为维护消费者合法权益，满足群众对美好生活的向往，3月13日下午，台山市市场监管局携手市消委会，举办以“守好诚信底线、激发消费活力”为主题的“3·15”国际消费者权益日诚信教育系列活动，通过教育宣传，提高商家的诚信经营意识，为消费者营造安全、放心的消费环境。

据统计，今年以来，台山市市场监管局和市消委会成功受理并处理552宗投诉举报事项，办结率达100%，涉及金额达250万元。

活动现场，台山市市场监管局和市消委会向一批表现优异的企业颁发了“放心消费承诺单位”牌匾，表彰他们在诚信经营方面的工作成效。同时，活动详细介绍了今年诚信教育的主题，以及台山市在消费维权和“放心消费”工作方面取得的显著成果。诚信经营企业代表受邀上台，分享企业诚信经营理念和实践经验，并宣读诚信经营倡议书，号召台山所有

商家共同做到品质保证、诚信保证和维权保证，为消费者提供更加优质的服务和商品。

为了让群众更加深入地了解消费维权和健康知识，活动现场设置了多个互动区域。在消费维权投诉咨询区，工作人员耐心解答群众关于消费维权的各种疑问；在知识科普区，展示了台山市创建国家食品安全示范城市的相关知识和成果；在食盐知识宣传区和油品知识讲解区，工作人员向群众普及食盐和油品的选择和使用知识，引导大家科学健康消费。

台山市消委会相关负责人表示，接下来，台山市消委会将继续围绕“守好诚信底线、激发消费活力”这一主题，深入开展“放心消费双承诺”活动，通过加强宣传教育、完善监管机制、加大执法力度等多项举措，全力打造安全、放心的消费环境，让群众买得放心、吃得安心、用得舒心。同时，期待更多企业加入诚信经营行列，共同为台山消费市场注入更多活力和信心。

★相关新闻

商家参加主题宣传活动 严格遵守承诺 践行诚信之风

江门日报讯(记者/陈方欢 通讯员/何厚钊)为进一步弘扬诚信美德，引导广大经营者发挥诚信经营示范作用，3月15日，台山市市场监管局携手市消委会，在台山市饿了么平台总部开展以“提振消费信心 共享放心消费”为主题的市场主体诚信经营宣传活动。活动得到了台山市饿了么平台总部员工、进驻平台商家负责人以及消费者代表等各界人士的积极参与。

活动伊始，台山市消委会工作人员通过讲解消费维权热点事件和典型案例，分享了实用的消费维权攻略，让在场人员深刻认识到诚信经营的重要性。紧接着，工作人员结合相关法律法规，为大家深入阐述诚信经

营对企业生产经营和未来发展产生的深远影响，诚信不仅是企业立足市场的基石，更是赢得消费者信任和支持的关键，只有坚持诚信经营，企业才能在激烈的市场竞争中脱颖而出，实现可持续发展。

宣讲结束后，商家负责人签订了《诚信经营承诺书》。他们纷纷表示，将严格遵守承诺，践行诚信之风，为台山“放心消费”创建活动贡献自己的一份力量。同时，他们呼吁更多企业加入诚信经营行列，共同营造安全、放心的消费环境。

下一步，台山市市场监管局和市消委会将加强合作，深入开展诚信教育宣传活动，为推动台山消费市场健康有序发展贡献更大力量。

台山碧道成市民、游客春日踏青新宠 来这里尽享生态文明建设成果

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢 通讯员/袁焜)春风送暖，万物复苏。阳春三月，新昌水台城段碧道、四九碧道及五十碧道成为市民、游客春日踏青、休闲放松的理想去处。

“清晨的新昌水台城段碧道，空气清新宜人，在这里跑步半小时，整天都充满活力。”3月19日，市民赵女士在新昌水台城段碧道晨跑时分享道。在现场看到，改造后的新昌水台城段碧道，河水清澈见底，两岸绿植葱郁，绘成了一幅生机盎然的春日画卷。市民们约上家人、好友漫步其中，享受春日的美好时光。

据悉，新昌水台城段河畔依托碧道，巧妙地串联起水公园、乐水公园、活水公园等景观节点，丰富了周边市民的日常休闲生活。在蓝天碧水的映衬下，市民们或悠闲散步，或踏青赏花，或娱乐嬉戏，尽情享受亲子同乐的温馨时光，深切感受到生态文明建设带来的福祉。

与此同时，四九碧道和五十碧道也热闹非凡。这两段碧道作为城区段碧道的自然延伸，巧妙融入了侨圩历史、红色革命、音乐文化及森林公园等多元资源元素。沿线精心打造的李凌音乐广场、五十圩广场等6个节点广场，为市民们提供了多样化的休闲空间。周边的芦荟花园、北峰山森林公园、五十圩等景点，更是吸引了众多市民、游客前来游玩“打卡”。

目前，碧道周边的花朵竞相绽放，为春日增添了一抹亮色。在瓊露德玛芦荟庄园，成片的芦荟花在微风中轻轻摇曳，四九镇石臂村的格桑花也迎来了盛花期……市民、游客纷纷驻足观赏、拍照留念，记录这春日的美好瞬间。不少市民、游客表示，在这样的环境中踏青赏景，既能放松心情，又能增进对自然的认识和热爱。

随着台山市生态文明建设的不断



改造后的新昌水台城段碧道，在蓝天碧水映衬下，绘成了一幅生机盎然的春日画卷。

断推进，这些碧道将会更加美丽宜人。未来，它们将继续发挥重要的生态功能

和休闲价值，为市民、游客提供更加舒适、便捷的休闲娱乐场所。

台山市水利科普馆揭幕迎客 市民在寓教于乐中学习水利知识

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)3月20日，2024年台山市“世界水日”“中国水周”宣传活动暨台山市水利科普馆揭幕仪式举行，台山水利科普教育领域迈出了重要一步。

活动现场，各界代表齐聚一堂，共同见证台山水利科普馆揭幕。这座集科普与体验于一体的水文文化数字展馆，位于台城街道鹏鹏路南侧，临近台城河，是台山市碧道工程的重要节点和亮点。该馆总建筑面积697平方米，设计巧妙融合了传统与现代元素，屋顶采用传统山墙、仿山形元素，内部空间则以“水滴”为灵感，运用蓝绿色调和光源线条，生动体现了“绿水青山就是金山银山”理念。

副馆科普展厅则更加注重互动体验，馆内设置了各种数字展项和有趣的物理互动设施，让参观者在“沉浸式”体验中理解“水是生命之源”的重要性，感受节水的紧迫性。同时，该馆通过灾害逃生VR游戏、河长制及水利知识数字闯关游戏等寓教于乐的形式，让参观者在轻松愉快的氛围中学习水利知识。

台山市水利科普馆的建成开放，为市民提供了一个了解水利知识、增强节水意识的重要平台，成为台山水文文化宣传科普基地和侨乡一张崭新名片。未来，该馆将发挥在水利科普教育领域的引领作用，为推动台山乃至更广泛地区的水资源保护和可持续发展贡献力量。



灾害逃生
DISASTER ESCAPE
台山水利科普馆设置了各种数字展项和有趣的物理互动设施。